

# EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Presio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.



DÉCIMO ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

**DOÑA JOSEFA GIMENEZ BUENO**

DE MONTESINOS  
EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSO

**DON JOSÉ MONTESINOS RUBIO**

(Q. E. P. DD.)

Se celebrarán misas mañana 19, desde las seis hasta la una, cada media hora, en la iglesia de San Pedro Apóstol, en donde estará la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado.

Sus hijos y demás familia, ruegan á sus amigos y personas piadosas, la asistencia á estos cultos, anticipándoles la expresión de su agradecimiento.

Murcia 18 de Abril de 1902.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, se ha dignado conceder 40 días de indulgencias, á todo el que ofreciere la Santa Misa, Sagrada Comunión, recitaren el Salmo «D. Profundis», ó hicieren cualquier otro acto de piedad ó caridad, en sufragio del alma de los finados.

## REJILLA

Se hacen asientos de rejilla y también se ponen de madera é imitación á cuero.—Almacén de muebles de todas clases.

Comercio del Sillón.—Pascual, 11, Murcia. 25-1

## Serrano y García.—Pintores.

Papeles para habitaciones, desde sesenta céntimos en adelante, colocados.

AFÓSTOLES, 20, MURCIA. 30-18

## Bordados á máquina

**ISABEL GOMEZ**

Calle de la Sal, núm. 3, duplicado.—MURCIA.

Se confeccionan, sayas, delantales, capas, juegos de cama y otras mil prendas de vestir, á precios baratísimos.

Se bordan en sedas, lanas, estambres y torzales, cuantas prendas se presenten con este fin, pudiendo ofrecer para elegir, un inmenso y variado muestrario de dibujos y colores.

Para mayor comodidad del público pueden pasar y entregar encargos en el comercio de cáñmos y lonas de D. FRANCISCO AYUSO PATRO, Bodegones, 1, y plaza del Crédito Público, donde se presentará muestrario, para la elección de dibujos.

Especialidad en bordados á felpilla. P.—15—15

## A HERREROS, APERADORES

## Y MAESTROS DE OBRAS

Hierros corrientes á pesetas 32, los 100 kilos.  
Viguetas á las medidas que se deseen, á 37 id. id. id.  
Cubos y puntas de París, á precio de fábrica.  
Aceros y hierros suecos de primera calidad.  
Gran surtido en artículos para carruajes, á precios muy económicos.

Descuentos según la importancia de los pedidos.

**Almacén de Hierros de José Garcia**  
Floridablanca, 6, duplicado. 8 5

## «EL DIA»

## Sociedad Anónima de Seguros

CAPITAL SOCIAL PESETAS 10.000 000

Seguros marítimos.—Seguros de incendios.—Seguros de valores.—Banca.

DIRECTORES GERENTES:—

**D. JOSÉ MAESTRE.—D. LUIS DE AGUIRRE**

Domicilio social: CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚM. 7, CARTAGENA. 3-3  
Sub-director en Murcia, D. Francisco Fenor, Apóstoles, 7.

## Correspondencia.

Madrid 16 de Abril de 1902.

La misión propia del Parlamento es la de legislar, y solo esa, según la teoría de la institución. Pero en el orden práctico, según sus necesidades, le conviene la misión educativa que algunos le atribuyen. ¡Como que el Parlamento es la primera cátedra que visitan muchos legisladores, ó la primera á donde los acompaña algún deseo de saber!

Así se explica el éxito que logran discursos como el de Azcárate en la sesión de ayer. En discursos de ideas y de doctrina abunda nuestra oratoria parlamentaria; no queremos decir que Azcárate sea el único parlamentario culto; pero los discursos pedagógicos escasean, hasta en los oradores catedráticos. Azcárate luce casi siempre en sus oraciones el arte de exponer, aumentar y persuadir; en tal forma, que mientras él habla, y á pesar de la filiación que se atribuye y del sitio en que se coloca, el orador no resulta monárquico, ni republicano, ni clerical, ni anticlerical, ni socialista, ni individualista... sino sólo maestro. El discurso es una lección en que se agota el pro y el contra de la tesis y se depura desinteresadamente la verdad.

El asentimiento casi unánime que de momento logra la lección de un pedagogo entre los parlamentarios demuestra que la política de profesión, la política organizada es una de las mentiras capitales que pierden al mundo.

«Sin clero puede haber teocracia: el clericalismo no está en el clero precisamente.» El pedagogo aduce razones y ejemplos; y dicen que si los anticlericales, los que combaten á las congregaciones. «Pero el desequilibrio social, el exceso de monásticos puede no ser la teocracia, no atentar al Estado, y es un mal pavoroso.» Más razones y ejemplos; y dicen que si los que son á la vez teo-

cráticos y defensores de las órdenes religiosas. Evidencia la lección en cualquier párrafo la insustancialidad de las formas de gobierno, y asisten muchos monárquicos y republicanos que que nunca dejarán de serlo. Así en muchas partes ó en todas las del discurso.

Pero acaba éste, y vuelven todos, maestro y discípulos, á encasillarse en la derecha, en el centro, en la izquierda, con Barrio y Mier, con Silvela, con Sagasta, con Rivachol, con el moro Muza, con la monarquía exclusivamente, con la república exclusivamente. La verdad ha iluminado las almas y ha tenido contemplación un momento. Pasa y no se queda: vuelve á su reino, á las aulas, á los libros, á donde estén sus devotos...

Un día de estos se purificará la política, y la verdad se quedará de asiento en las Cortes, en amorosa compañía de Pérez, Fernández y demás legisladores sin filiación y sin escaño propio.

## LA HIGIENE

### EN LAS ESCUELAS

II

Peneiré un día en una escuela de Madrid, y quedé asombrado. Yo creía que en la capital de España, donde tanto lujo, tanta luz, tanta belleza, tanto aseo y tanto ornato, se derrocha en todas partes, en calles, en paseos, en teatros, en cafés, en centros de recreo y de cultura, en todo lugar en fin, donde pone su planta el hombre, que para el pobre niño, sino lujo, ornato y oropeles, habría, por lo menos, higiene, salud y vida; pero nada de eso encontré en aquella escuela. Su director me dijo que por el mismo corte eran las demás. Estaba la sala de clases situada en un tercer piso sin ascensor (con entresuelo y principal) sesenta y cinco escalones para subir y bajar, con la natural exposición á romperse los niños una pierna; pobreza de local, sala estrecha, sin ventilación, incapaz por todos conceptos. Lo triste es que á este patrón estan cortadas todas las demás escuelas de España. Es necesario mejorarlas, y á eso vamos.

Recordamos en este momento á Francia. En el 1858 se encontraba la escuela primaria en la misma situación que hoy se encuentra España. Mr. Serrur propuso abrir un empréstito de 40 millones de francos para la construcción de edificios escuelas en todo el territorio. La prensa hizo una gran campaña. El empréstito se cubrió con 60 millones de francos. Las construcciones escolares se llevaron á cabo. Para la salud y para la higiene del niño, brotó un nuevo día. Pero ya nos ocuparemos de esto en sucesivos artículos. Perteneces al presente, según el orden que dejamos trazado en nuestro trabajo anterior, estudiar una de las enfermedades escolares mas peligrosas.

### LA MIOPIA

Según indicaciones del Dr. Riant, que el hábito de fijarse en objetos sumamente pequeños como los caracteres diminutos de los libros, y de no mirar en la extensión muy limitada de la clase, nada más que objetos poco lejanos, les dispone á esa alteración de la vista. El ojo vá cesando poco á poco de ser capaz para ver desde lejos, su globo se dilata en sentido antero-posterior, bajo la acción de los músculos que no cesan de obrar y de comprimirlo, y entonces la retina no percibe más que las imágenes de los objetos cercanos. La enfermedad del órgano ha comenzado: Las consecuencias pueden ser funestas. Estos resultados son mayormente atribuidos á la influencia de la escuela; de modo que observaremos que la miopía es más frecuente en los que asisten á las clases, que en los que tienen en la vista un horizonte extenso. Sabido es que el número de miopes existen mayormente en las poblaciones que en los campos, y entre los ricos que entre los pobres.

Añade el citado doctor que la miopía escolar se produce más fatalmente aun, si el niño toma una posición viciosa en su mesa ó banco durante la permanencia en la escuela, si tambien cede á la disposición, muy frecuente, de disminuir la dis-

tancia entre sus ojos y el libro ó también una colocación defectuosa del mobiliario escolar facilitándole é imponiéndole en una actitud perjudicial para su salud.

También contribuye notablemente á esta enfermedad los libros mal impresos, caracteres muy pequeños, color inadecuado del papel mala iluminación de las clases etc., hasta ahora son varias las observaciones que se han hecho por varios médicos higienistas que se han consagrado á este asunto: puede citarse las obtenidas por el médico alemán Dr. Colu, que durante los años 1865 y 1866 observó que de 10 000 niños de los que asistían á las escuelas, más del 17 por 100 estaban afectados de miopía.

La estadística más laborable nos revela verdaderamente un mal desconsolador, se refiere mayormente á las escuelas rurales, en las que solo el 5 por 100 de los alumnos que á ellos asisten ofrecían ese género de alteración visual, mientras tanto que en las escuelas superiores de las ciudades se elevaba esta proporción al 5 por 100.

JOSÉ MARIA HERNANDEZ

(Se concluirá.)

Cieza 14 de Abril 1902.

## VILLANUEVA

Hoy, que tanto se discute y se habla, no solo en el Congreso y en la alta Cámara, si que también en *militis*, cafés, teatros y en donde quiera se reúnen dos individuos, sobre la tan cacareada cuestión religiosa; hoy que á los menos parece útil el que los frailes sigan en esta nación, en otros tiempos altamente católica, y á los más, se les antoja conveniente el expulsar de nuestro hispano suelo á las Ordenes Religiosas, por considerarlas peligrosas para la sociedad en que vivimos, es altamente consolador y halagüeño ver como aun hay fé en Israel, como los hombres que piensan rectamente y no están alucinados por las perversas doctrinas de los parlanchines y embaucadores, siguen á esos justos de la tierra, á esas flores del claustró que por doquiera van esparciendo el divino y embriagador aroma de las virtudes cristianas: el pueblo de Villanueva dando un soberano mentís á los que tan torcido juicio forman de la alta misión de las Ordenes religiosas, ha acudido presuroso y el corazón rebosando alegría al llamamiento que ayer le hicieron dos humildes capuchinos.

El Reverendo padre Fr. Juan de Valencia y el hermano postulante Fr. Salvador de Afofrin presentaron en esta al caer de la tarde: sabido es que estos pobres frailes, que no ejercen *industria* alguna, van pidiendo de pueblo en pueblo el pan cotidiano, pero ¡ah! que á cambio de proporcionar á las almas otro pan y otro manjar más saludable, otra comida, que, á imitación de lo que hiciera el Salvador con la pecadora de Samaria, lleva y conduce hasta la vida eterna. Un repique general de campanas indicó al pueblo que algo extraordinario se iba á celebrar en el santo templo: no hay hipóbole al afirmar que todo el pueblo abandonó sus habituales quehaceres, á pesar de ser día de trabajo, ávido de saber qué les esperaba en la iglesia: al toque de oraciones se rezó el Sto. Rosario, se cantaron una bonita letanía y un Santo Dios, y el bondadoso Padre Fray Juan subió al púlpito y dijo con santo fervor y unción evangélica sobre poco mas ó menos: que á pesar de estar convencido de que hallaba á un pueblo religioso y cristiano, cumplidor de los preceptos que la Iglesia nuestra madre impone (y así es en efecto) sin embargo venia á ofrecerse como ministro de Jesucristo á todos aquellos que, bien por ineludibles obligaciones, bien por pereza ó negligencia, bien por miramientos humanos, no habían cumplido con el precepto pasual durante la cuaresma, y les invitaba á realizar tan meritoria obra: el pensamiento sobre que basó su discurso fueron aquellas palabras del salmista *salva animam tuam*, palabras que han producido copioso fruto, puesto que al día siguiente, desde las cuatro de la mañana hasta las doce y media del medio día ha estado el

citado padre oyendo confesiones de personas tan tanto abandonadas en el gran negocio de su salvación...

J. C., Pbro.

15 de Abril de 1902.

LA CUESTIÓN DEL PIMIENTO

INFORMACIÓN OFICIAL

Los exportadores

Ayer tarde, en el salón de sesiones de la Diputación, informaron los exportadores de pimiento molido ante el Director de Sanidad Sr. Pulido...

Fueron muchas y repetidas las razones que se expusieron: la sesión duró hasta después de las siete de la noche...

Repetidos por el Sr. Pulido sus propósitos de obrar con imparcialidad y justicia, habló primero y en diferentes ocasiones después, el exportador D. Juan Martínez Díaz.

Presentó gran copia de datos para su objeto, entre otros una certificación de un acuerdo de la Sociedad Económica: una carta de 86 comerciantes y consumidores de Alcoy...

Presentó además cartas de correos que piden pimiento con aceite.

(Todos los exportadores entregarán al Sr. Pulido las cartas que tienen con la misma petición.)

Dá lectura á las contestaciones de los exportadores al cuestionario.

Y apoya todos los datos con razonamientos extensos que no es fácil reproducir.

Invita al Sr. Pulido, y este accede, á presenciar todas las operaciones de la fabricación del pimiento desde la compra en el mercado...

D. Juan Pagán aporta nuevos datos sobre los perjuicios que ya viene sufriendo la industria por la prohibición.

D. Miguel García dá lectura á un razonado discurso concretando bajo varios aspectos la defensa de la mezcla.

Bajo el punto de vista higiénico no es nocivo el aceite como lo prueba el informe de la Academia y muchos años de uso sin que produzca enfermedad alguna.

Bajo el punto de vista agrícola, es un error suponer que suba de precio por prohibir la mezcla. Aduce varias razones en apoyo de esto.

Por el lado industrial, el aceite es al pimiento lo que el alcohol al vino. Este, sin ayuda de aquel se vuelve vinagre y nadie lo bebe; el pimiento sin aceite parece tierra y nadie lo come.

El pimiento aumenta el valor de la propiedad de las tierras de la huerta y de los molinos.

Es una calumnia lo que se dice que el exportador con una arroba hace cinco. Dispuestos están sus libros para comprobar que si ha comprado mil arrobas no ha exportado más que mil.

D. Francisco Jesús Sala protesta de las falsas informaciones que se vienen haciendo por una parte de la prensa y los asairiados.

Los que defienden la mezcla, lo hacen por conciencia y por justicia.

Jura que él la defiende sin otro móvil que su amor á Murcia.

Durante el tiempo que ha sido viajante de pimiento ha observado la preferencia del comercio por la mezcla.

Desde Enero que se prohibió, ha bajado la exportación en un cincuenta por ciento.

Y se ha visto precisado á publicar el periódico «El Progreso», para defender á la vez que «El Herald» tan justa causa.

D. José Alemán Guillamón, lee varias opiniones del comercio extranjero en favor de la mezcla: y cartas en que se le pide pimiento rojo y se desecha el sin aceite.

El Sr. Pulido cerró esta parte de la información, prometiendo de nuevo que ha de obrar con entera serenidad sin que las masas ni los apasionamientos pesen en su resolución; porque esto sería indigno de su cargo y del amor que tiene á Murcia.

Los de Orihuela

Seguidamente pasó al salón una comisión de cultivadores de Orihuela, presentando las contestaciones al cuestionario en la misma forma que los cultivadores murcianos.

Después de algunas aclaraciones, pedidas por el Sr. Pulido, entraron á informar.

Los molineros

En nombre de todos y como propietario también de un molino habló el abogado D. Antonio Clemares, que hizo con sencilla elocuencia las siguientes concretas manifestaciones:

El argumento de que es mejor el pimiento puro que con aceite, como el vino sin agua, es el argumento de la atucinación.

Esta cuestión es muy compleja, hay que estudiar lo que se ve y lo que no se ve, el cultivo al detalle, la molienda, las transformaciones industriales, la operación comercial, las regiones donde se produce y donde se consume, todo, en fin, para formar juicio exacto de lo más conveniente.

No se hacen adulteraciones con el pimiento: el molinero no lo adultera; el productor no hace para ello proposiciones, ni aquel las aceptaría tampoco por las varias responsabilidades y grandes perjuicios que podría sufrir.

El aceite se emplea en los molinos desde tiempo inmemorial. Casi todo se muele con aceite: sin aceite apenas un cinco por ciento.

La producción del pimiento ha aumentado considerablemente en los últimos treinta años; sin que el aceite haya sido obstáculo para este aumento.

Hace treinta años la mitad de los molinos estaban cerrados: los demás molían poco cobrando á un real la arroba.

Hoy trabajan todos: no pueden dar abasto á la molienda y cobran á cuatro reales la arroba.

De la molienda sin aceite no hay que hablar: hay que verla sobre el terreno, como ya lo ha hecho el Sr. Pulido, para saber que es imposible hacerla en tales condiciones.

Si no hubiera más razón que la poderosísima de la salud de los obreros molineros, sería bastante para que la mezcla, en la necesaria proporción, se consintiera.

A los molineros les traería más cuenta moler en seco pero por la razón de salud ya dicha, si se dictara la disposición que se pretende por los enemigos de la mezcla, acaso habría que cerrar los molinos por falta de operarios.

Los escombros representan la

mitad de la cosecha sin aceite no se podrían utilizar en las clases bajas; así se aprovechan.

En lo que vá de año estas restricciones han hecho perder á comercio del pimiento unos 400 000 duros.

La superioridad de nuestro pimiento es por el color: suprimida la mezcla no hay competencia posible y se pierde una inmensa riqueza: pérdida que habria de causar consecuencias desastrosas para los huertanos, el comercio y los propietarios.

D. Antonio García, de Lorca, que ha desempeñado el cargo de Inspector de Sanidad en la Habana y otros puertos de Cuba, dá cuenta de sus observaciones, en varios casos que hubo que arrojar al mar cajas de pimiento llegadas en malas condiciones por no llevar aceite.

No habiendo nadie más que quisiera hacer manifestaciones se dió por terminada la información de ayer.

Hoy continuará el Sr. Pulido recogiendo datos é impresiones en uno y otro sentido, para procurarse la mayor suma de antecedentes sobre tan importante cuestión.

Entierros

Ayer tarde á las cuatro se verificó el entierro del que fué en vida nuestro amigo D. Manuel López Gómez, desde la iglesia de Santa Eulalia hasta la puerta de Orihuela donde se despidió el duelo, continuando el cadáver seguido de algunos buenos amigos, hasta el panteón que la familia del finado posee en su hacienda del Esparragal.

Numeroso gentío acudió á rendir el último tributo de amistad ó afecto al que ya para siempre descansa en la santa paz del sepulcro.

En la presidencia del acompañamiento vimos, entre otros, á los señores D. Idefonso Montesinos, D. Pedro Martínez Garre, Gobernador civil de la provincia, don German Andreu, D. Enrique Guillamón, D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, don Miguel Giménez Baeza, D. Teodoro Dánio, D. Eduardo Pardo Baquero, D. Manuel Fernández Delgado, D. José Santiago Orts, D. Diego Hernández Illán, D. Diego García Avilés, D. José Esteve, D. Enrique Clavijo, D. Vicente Pérez Callejas, D. César Portillo, D. Juan Antonio Martínez, D. José Más de Béjar, D. José Cayuela, D. Francisco Bautista Monserrat, D. José Melgarejo Escario, D. José Salvat, D. José María Ladrón de Guevara, D. Diego Salmerón, D. José María Martínez Lopez y D. José Martínez Torrel.

Llevando las cintas del severo féretro, iban los señores D. José Pardo, D. Manuel Costa Farinas, D. Manuel Martínez Espinosa, D. Antonio Jover, D. Ignacio Martínez y D. Ginés de Gea.

Repetimos á la familia del finado la expresión más sincera de nuestro pésame.

También ayer tarde á las cuatro y media, se verificó el entierro del honrado y popular industrial D. Luis Senec, desde la iglesia parroquial de San Pedro al cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Un gran acompañamiento siguió al cadáver conducido á hombros de individuos del cuerpo de bomberos, y presidían el duelo, entre otros, los señores D. Idefonso Montesinos, D. Telesforo Crespo, D. Ramón Fernández Asensio, D. Pedro Martínez Garre, D. José Jubés, D. José Mejías, D. Mariano Sanz Barrera, D. Pedro González Adalid, D. José Vivancos Clares, D. José Tomás Pérez, don Ezequiel Díez y Sanz de Revenga, don José Esteve, D. Francisco Peña Vaquero, D. Teodoro Dánio, D. Diego Salmerón, D. Diego Hernández Illán, D. Andrés Baquero Almansa, D. Vicente Pérez Callejas, D. Miguel Giménez Baeza, D. José Salvat, D. Mariano Palarea, D. Francisco Bautista Monserrat, D. Vicente Daviu, D. José Cayuela, D. José María Godínez, D. José Martínez Torrel y D. Luis Romero en representación de la brigada de bomberos.

Llevaban las cintas del féretro, los oficiales de la expresada brigada, D. Emilio Lacarel, D. José Antonio Rodríguez, don José María Castillo, D. Joaquín Cañada, D. Manuel Costa Farinas y D. Juan Martínez.

Repetimos á la inconsolable familia del finado nuestro pésame por la dolorosa pérdida que experimenta.

Igualmente ayer tarde se verificó el entierro de D. José Ponce Feruendez, desde la iglesia parroquial de Santa María al cementerio de Nuestro Padre Jesús.

Presidían el duelo D. Francisco Fernández Trujillo, D. Ricardo Codorniu, don Eduardo Pardo, D. José María Ibañez,

D. Pedro Parra, D. Adolfo Balboa y don Ceferino A. Baladojo.

Reiteramos á la desconsolada familia del finado nuestro pésame mas sincero por la cruel desgracia que experimentan.

LA INFORMACIÓN

El Sr. Pulido permanecerá en esta ciudad hoy y mañana, por que cree que con estos dos días habrá suficiente para la información que se propone ultimar sobre la cuestión del pimiento.

Invita, por tanto, á que acudan á la Diputación provincial todos los que todavia no hayan manifestado su parecer en este asunto, cualquiera que sea el interés que en él tengan; pudiendo hacerlo verbalmente ó por escrito, en el acto público de la información ó particularmente, pues lo que el Sr. Pulido desea es el mayor número de datos aportados por cuantos tengan algo interesante que exponer. Hoy informarán los especuladores y huertanos partidarios de la mezcla, y para mañana sábado están invitados los propietarios en esta huerta.

El Sr. Pulido ha recibido una invitación del Ayuntamiento de Cartagena para que en dicha ciudad inspeccione las obras de saneamiento que se están llevando á efecto actualmente, y con dicho motivo es probable que el próximo domingo marche á la expresada población, si para entonces ha terminado, como es de esperar, la información sobre la cuestión del pimiento.

EL TRANVIA

Ayer nos visitaron unos amigos, personas respetables y conocidas, rogándonos que nos hiciésemos eco en estas columnas de las quejas que formulaban contra la empresa de tranvías por las muchísimas molestias que sufren los viajeros, entre ellas la verdaderamente grandísima que ellos habían experimentado, cual es salir de Alcantarilla á las siete próximamente y llegar á esta ciudad á las diez sobre poco más ó menos.

Verdaderamente no comprendemos como la empresa de Tranvías no pone término á tantas molestias que aunque las sufren los viajeros, al fin y al cabo redundan en perjuicio de ella, por que el público se retrae, con sobrados motivos, de montar en los Tranvías y la empresa hace iguales gastos y percibe menos ingresos.

Por esta razón esperamos nosotros que pronto quedarán subsanados esos defectos que tantas molestias producen al público.

EL CORSÉ PARISIÉN

San Cristóbal, 6.—Frente á Correos.

Llegó la hora de que las elegantes murcianas puedan surtirse de corsés forma princesa que son el último grito de la moda.

Hay 100 modelos caprichosos y todos se confeccionan á la medida.

Telas bonitas, bailena legítima y especialidad en el corte.

Se garantiza forma esbelta y resultado.

San Cristóbal, 6.—Frente á Correos.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy: Viénes 18 de Abril.—San Apolonio; San Eleuterio; San Perfecto, y el beato Andrés Hiberrón.

Santos de mañana. San Dionisio; San León, IX, papa y confesor, y San Rufo.

VELA Y ALUMBRADO

Esta hoy en la iglesia de Capuchinas por D. José Hilla, esposa y demás difuntos de la familia.

Mañana en San Pedro.

CULTOS

Continúa en las Carmelitas, á las cinco de la tarde, el novenario al Patriarca San José.

—Por la noche al toque de oraciones continúa en San Nicolás, la novena del Patrocinio de San José; los días festivos será por la tarde á las cuatro.

—En San Antonio continúa por la tarde á las seis la novena á San José; siendo hoy por la intención de D. Felipe Muñoz en sufragio de su hermano don Francisco.

—En San Andrés continúa al toque de oraciones la novena al Patrocinio de San José.

—En San Lorenzo, termina mañana el novenario á San Expedito, predicando en la función, que empezará á las diez, el profesor de este Seminario D. Francisco Soriano Ibañez.

Asociación Josefina

Mañana á las ocho será la misa duodenaria en la iglesia de San Nicolás. Ha fallecido D. Antonio Gandía y D.ª Dolores Martínez Casas. R. I. P.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 17 DE ABRIL

TEMPERATURA: A las 8 de la mañana, 15 grados y 0 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 17 y 4 sobre cero. Temperatura máxima, 20 y 6 sobre cero. Temperatura mínima del día, 12 y 6 sobre cero. Temperatura al sol, 29 grados y 3 décimas. Por la madrugada, 11'8 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 8 de la mañana, 762.3 A las 3 de la tarde, 761.7.

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 8 de la mañana, SO.; ca/mz. A las 3 de la tarde, SO.; brisa.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, cubierto. Por la tarde, cubierto.

EVAPORACIÓN: 9.9 milímetros.

Noticias Locales

BANQUETE DE AMIGOS

Ayer mañana fué obsequiado el Director General de Sanidad, Excmo. Sr. Don Angel Pulido con un banquete que le ofrecieron sus antiguos y consecuentes amigos políticos de esta ciudad en el acreditado Restaurant de Amat, que sirvió un excelente almuerzo.

Asistieron los Sres. D. José Cayuela, D. Manuel Nolla, D. Francisco Pérez Guillén, D. Lorenzo Paus, D. José Clemares, D. José Lopez Morote, D. Luis Llanos, D. Enrique Clavijo, D. Asensio Pinar, D. Miguel Abellán, D. Rafael Hernández de Ariza, D. José M.ª Alarcón, D. Salvador Martínez Moya y D. Rosendo Ferrán.

No hubo brindis ni cosa parecida ni se habló nada absolutamente de la importante cuestión que ha traído á esta ciudad al Sr. Pulido. Fué un acto de amistad, un cambio de impresiones entre dicho señor y los que en Murcia, por indicación del Sr. Castelar, aceptaron gustosos su candidatura por esta ciudad la primera vez que fué elegido Diputado.

Ganado enfermo

Según comunica el alcalde de Fortuna D. Vicente Esteve, noticioso de que en aquella demarcación existía ganado atacado de la glosopeda fué reconocido el de la propiedad de D.ª Isabel Benavente resultando estar atacadas cuarenta y cinco reses, las cuales quedaron aisladas, desinfectándose el establo que las albergaba.

Título

En la secretaría de Instrucción pública, se ha recibido un título de Facultad de Medicina y Cirugía, expedido por la Universidad de Sevilla, á favor de D. Blas Carrillo Murcia.

DIVIESOS

Se evitan siempre y se curan seguramente por método abortivo, en cuanto se notan, oprimiéndolos y friccionándose después con agua de Colonia de Orive, la más higiénica y más barata del mundo. Frasco desde 3 rs. Farmacias y perfumerías. Por 16 ptas. 4 litros pidiéndola á su autor, Bilbao, con su importe.

Ascenso

Ha sido ascendido á comandante el capitán de infantería de esta plaza, D. Heliodoro Sanchez Herrero.

Pagos

En la Depositaria pagaduría de Hacienda hay señalados los siguientes: Para devoluciones de depósitos, pesetas 11.146.40; para D. José M. Yarz, 716'64, y para D. José Alegria, 5.000.

Sombreros

Tenemos el gusto de participar á nuestras lectoras que ha llegado á esta acreditada modista de sombreros D.ª Encarnación Baylach con un magnífico surtido de modelos á últimas creaciones de París. Permanecerá en esta hasta el sábado. Se hospeda en la Fonda Patrón. 2-2

Nombramiento

Ha sido nombrado inspector de vigilancia de 3.ª clase, de Sevilla, el oficial 3.º de este Gobierno civil, D. José Ripoll y Fenoll, á quien felicitamos por su nuevo empleo.

Enlace

En breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio en la iglesia de Santa María de Cartagena, D. Alfonso Miguel de Leoz, con la joven y elegante señora D.ª Amalia Guzman y Cuesta.

Enviámosles nuestra enhorabuena por adelantado.

# SUBASTA

Procedente de la testamentaria del difunto D. Joaquin Bellando del Villar y por el pagador de deudas y gastos de la misma D. Pedro Gonzalez Adalid, Cura propio de la Parroquia de San Antolin de esta Ciudad, se venderán en subasta voluntaria y extrajudicial ante el Sr. Provisor y Vicario general de este Obispado, el dia veintiuno del mes actual, a las diez, y en el local destinado al Provisorato, los bienes siguientes:

### De la mina Fuensanta

El cuarto 3.º de la acción núm. 7 de la Sociedad minera «Fuensanta Reformada», que explota las minas «Fuensanta» é «Independiente», inmediatas una y otra, situadas en la Sierra de Almagre, barranco del Hospital de la Umbría, término de Cuevas, provincia de Almería, valorado en. . . 2,000

El cuarto 3.º de la acción núm. 38 de la misma Sociedad minera «Fuensanta Reformada», valorado en. . . 2,000

El cuarto 3.º de la acción núm. 69 de la referida Sociedad minera «Fuensanta Reformada», valorado en. . . 2,000

### Fincas rústicas

Un trozo de tierra riego de la acequia de Aljada situado en el término y huerta de esta ciudad partido del Puente de Tocino, su cabida 28 áreas, 32 centiáreas y 7 decímetros, igual á 2 tahullas, 4 och vas y 8 brazas y media; linda L., más tierra de esta procedencia; M., otras de esta testamentaria; P., tierras de don Luis A. uso, senda y brazal por medio, y N., tierras de D. José Jubés, valorado en. . . 1,012 50

Otro trozo de tierra riego morera situado en el mismo partido, pago de la Senda de Casillas; su cabida 9 tahullas y 8 brazas, que se recortarán del cuadrón de 18 tahullas y 8 brazas, incluyendo en esta cabida la mitad de egido, de la Casa Torre, barraca y demás, y parte de la entrada y salida de dicha Torre; linda todo L., tierras de la misma procedencia; M., azarbe de Anquijanas; P., tierra de los herederos de D.ª María de los Dolores Bellando del Villar, y N., senda de Casillas; valorado en. . . 2,430 44

### Finca urbana

Una casa situada en esta ciudad y su plaza de San Antolin, señalada con el núm. 3, con la que linda por su fachada ó sea M.; por la izquierda entrando ó sea P., con la de D. José Antonio Gomez Almela; por la derecha ó sea L., la de D.ª Teresa Muceres y en parte la calle de Angustias, y por su fondo ó N., dicha calle de Angustias, y en parte la casa de D. José Antonio Gomez Almela. Se compone su área de 320 metros, 89 centímetros cuadrados superficiales; tiene tres pisos: bajo, principal y 2.º; distribuidos, el 1.º, en entrada, vestíbulo, despacho con alcoba, dos cuartos, patio, escalera, cuarto con pozo, cuadra con puerta á la calle de Angustias, patio grande con puerta cochera á la misma calle y otros cuatro cuartos; el principal, se distribuye en recibimiento, gabinete, sala, cuatro alcobas, comedor, pasillo, cocina, despensa y retrete; y el 2.º, en seis habitaciones ó azoteas; cubierta de terrado y tejado en parte; valorada en. . . 12,500

TOTAL . . . 21,942 54

### Pliego de condiciones

- 1.ª El tipo para la subasta sera para cada finca el de su valoración, consignado en el anuncio de la subasta.
2.ª Si las posturas que se hicieron no cubriesen dicho tipo, será potestativo en el Sr. D. Pedro Gonzalez Adalid el aceptar ó no la que considere más ventajosa dentro del término de ocho dias, á contar desde el de la subasta.
3.ª La licitación podrá hacerse á todas las fincas ó á alguna ó algunas de ellas, pero siempre y en igualdad de condiciones será preferido el que hiciere postura á todas ó á la mayor parte.
4.ª Para tomar parte en la subasta se habrá de depositar previamente el

10 por 100 del valor de lo que haya de ser objeto de la postura, bien en el mismo Provisor ó bien en el Caja general de depósitos ó Sucursal de Banco de España en esta plaza, presentando el correspondiente resguardo de haberlo verificado.
Los títulos de propiedad estarán manifiesto en la casa del Sr. D. Pedro Gonzalez Adalid. 5-3

### Joyas de la mística española

El tomo 22 de esta preciosa colección publicada por «La España Editorial», estan interesante, moral y literariamente, como las anteriores. Titúlase, «Reparación á la muerte», y su autor el célebre Maestro Alejo Venegas, uno de los escritores místicos más ilustres del siglo XVI.
El precio de los volúmenes de esta colección es 1 peseta en rústica y 1 50 en tela, en La España Editorial, Madrid, Cruzada 4, y en las principales librerías. En Murcia, en la Redacción de este periódico

### En la Audiencia

En la sección segunda se verificó ayer la vista de la causa seguida por el Juzgado de La Unión, contra Antonio Martínez Ros, por el delito de homicidio, perpetrado en la persona de Ulpiano Carrillo Martínez.
El hecho origen del proceso, ocurrió en la ciudad de La Unión, el dia 27 de Agosto de 1901.
El fiscal consideraba al procesado como autor de un delito de homicidio, pidiendo se le condene á la pena de catorce años, ocho meses y un dia de prisión mayor, accesorias, costas y 1 500 pesetas de indemnización á los herederos del interfecto.
La defensa representada por el señor Martínez Moya, aprecia en favor de su patrocinado las eximentes 5.ª y 7.ª del artículo 9.º, pidiendo se le imponga la pena de ocho años y un dia de prisión mayor y 500 pesetas de indemnización.
Terminadas las pruebas, el Sr. Martínez Moya, reformó sus conclusiones provisionales, pidiendo la absolución del procesado.
Después de los razonados informes del abogado fiscal Sr. Silvan, y del defensor Sr. Martínez Moya, el presidente hizo con imparcialidad el resumen, retirándose el jurado á deliberar.
El veredicto fué de inculpabilidad y en su consecuencia se puso en libertad al procesado.

Causas para hoy.
En la sección primera se xerán cuatro procedentes de los Juzgados de San Juan y la Catedral, contra Antonio Fenor, Antonio Martínez López, José Sánchez y José López, por los delitos de lesiones, disparo y hurto.
Defensores Sres Cañada y Martínez Moya. Procuradores Sres Salva, Calderón y Gabardo.
SECCION SEGUNDA.
En esta sección comenzará la vista de la causa instruida por el Juzgado de San Juan contra los autores de la muerte de los agentes de orden público Ildefonso Sánchez y Antonio Moreno.
Defienden á los procesados los señores La Cierva (D Juan), Guirao (D. Ricardo) y Llanos (D. Luis) Procuradores señores Narbona, Arroniz y Sanz.

### De ayer tarde

Se han recibido varios telegramas de París dando cuenta de la muerte del Rey D. Francisco de Asis, á consecuencia de un ataque disnea.
El cadáver será embalsamado mañana y conducido á España, recibiendo sepultura en el panteón de Infantes del monasterio del Escorial.
Se ha suspendido el Consejo de ministros que se debia haber celebrado esta mañana en Palacio.
El Gobierno ha visitado á la familia real dándole el pésame por la muerte del abuelo de D. Alfonso XIII.
Se estudian los honores que han de tributarse al cadáver de D. Francisco de Asis, consultando los precedentes que existen.
Es seguro que se modificará el programa de festejos, celebrándose solamente los oficiales imprescindibles.

A las 4 35.
Nuevos telegramas de París comunican detalles de la muerte de D. Francisco de Asis.
Este falleció anoche á las doce, rodeado de la reina D.ª Isabel y sus infantas.
La Reina ha dispuesto que la Corte vista de luto riguroso durante tres meses y los tres siguientes de alivio.
El luto se interrumpirá en los dias que se celebren las fiestas oficiales de la coronación de D. Alfonso XIII

### De anoche

A las 7 10
Lo mismo en el Senado que en el Congreso, el Gobierno dió cuenta del fallecimiento del rey D. Francisco de Asis.
En ambas Cámaras se levantó la sesión en señal de duelo.
Los diputados republicanos no asistieron esta tarde á la sesión del Congreso.
Nocedal intentó hablar no permitiéndolo el marqués de la Vega de Armijo.
Bolsa: Cotización de hoy 72 00
Cambios: París 36 70 Londres, 00 00

A las 7 15.
En los Círculos políticos se dice, que en la sesión de mañana, en el Congreso, algunos diputados de las minorías pedirán explicaciones sobre el motivo de haber levantado hoy la sesión, sin contar con todo.
Catalanes preguntará si se discute la orden del día, no habiéndola señalado la Cámara.
La ha ordenado Vega Armijo á uno de los taquígrafos.

A las 7 35.
La Comisión que entiende en los suplicatorios pidiendo permiso para procesar á varios diputados, ha dictaminado hoy concediendo autorización en tres contra el diputado republicano Lerroux y dos contra Blasco Ibañez.
Se formularán votos particulares.
Uno de ellos, á favor de Lerroux, lo suscribe, Bergamín y Saint-Aubin.
Lerroux se propone discutir con energía este asunto.

### De la madrugada

A las 10 10.
Se ha celebrado Consejo de ministros.
Se acordó pedir á las Cortes la autorización necesaria para rebajar ó suprimir temporalmente el artículo del arancel sobre las carnes.
Se aprobaron las bases presentadas por Canalejas para reorganizar y descentralizar los servicios de Agricultura.
Con este objeto se pedirá á los Ayuntamientos una información especial para que sirva de base á la reforma del impuestos de consumos.

A las 10 15.
Se cree que á pesar de la muerte de D. Francisco de Asis, se celebrarán todos los festejos populares y agenos á Palacio, con motivo de la coronación de D. Alfonso XIII.
La opinión general es de que solamente se suspenderán algunos actos oficiales de la Corte, como los bailes en Palacio, celebrándose oficialmente los banquetes y recepciones anunciados.

A las 1 45.
Amplio mi telegrama referente á los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros.
Mañana pedirá el Gobierno autorización á las Cortes para la reducción del impuesto de importación de carnes, durante un semestre.
Se ha acordado que se tributen al cadáver del rey D. Francisco, los honores de Capitán general.
El ministro de Gracia y Justicia, saldrá á recibirlo á la estación de Irún, acompañándolo hasta el Escorial.
Las Cortes suspenderán las sesiones el 10 de Mayo y las reanudarán después de los festejos.
ALMODOVAR

Traslado de penados
L. Dirección general de Establecimientos penales ha ordenado que sean trasladados desde esta cárcel al penal de Valencia, los penados J. sú: Casrial Menéndez y Francisco Gonzalez Panas.

De correos
L. Dirección General de correos y telégrafos ha dispuesto la creación de un servicio de carruaje para la conducción de la correspondencia desde el apeadero de Minateda á Jumilla. Para en breve está anunciada la subasta de dicho servicio bajo el tipo de 1480 pesetas.

Reglamento
Se ha presentado en este Gobierno civil el reglamento de la nueva sociedad de albañiles de Totana.

Huevos frescos de corvina
En la Esperanza de Joaquin Garrigós, Plateria 42 y 44. 3 2

Libramientos
En la Tesorería de hacienda se han recibido los siguientes:
Del Ministerio de Gobernación uno importante 2.112 48 pesetas para D. Joaquin M. Payá.
Del ministerio de Agricultura cuatro importantes 8 682 74 pesetas á favor de los Sres. D. José M. Yáñez, D. Jesualdo A. Cazor, y D. José Alegria.

Inspección de plaza
Ayer mañana hizo el Salvat un recorrido por la plaza recogiendo una gran cantidad de pan frito de peso que fué repartida á los asilos; dos cántaros de leche con agua y varias pesas faltas.
Del matadero fué retirada una cabra antes del sacrificio por estar en malas condiciones para la venta según certificó el veterinario Sr. Capelán.

Dinero
Se facilita con garantía hipotecaria. Para mas detalles dirigirse á D. Ricardo Rivera, calle de San Antonio, núm. 19, 2.º, el que se dedica también á la compra venta de fincas rústicas y urbanas. 14

EL MERCADO
Ayer, á pesar de lo toronado que anduvo el tiempo, se vió bastante concurrido el mercado.
En la recoba, las aves se vendieron á los precios que en anteriores mercados, y los huevos de 75 céntimos á una peseta.
El Trigo, de 11 á 12 pesetas fanega.
El Maiz, de 8 á 9 id. id.
La Cebada, de 5 á 6 id. id.
La Avena, de 2 50 á 4 id. id.

Boda
El martes en la noche, se celebró en La Unión el enlace del joven D. Ginés Jorquera Campillo, con la distinguida y bella señorita mozarronera D.ª Juana García Martínez.
Enviamos nuestra más expresiva enhorabuena á los jóvenes esposos, deseándoles una eterna luna de miel.

Rifa
La sortija con el diamante rosa que se rifaba, ha correspondido al núm 256
El agraciado podrá pasar á recogerla á la peluquería Española.

Casino
Todos los dias habrá variación de helados.
Tambien se servirá el Café Moka, superior, á 35 céntimos taza. Servicio á domicilio. 8 3

### Suum Cuique

No desfinemos.
Las alabanzas á los muertos no pueden ni deben nunca convertirse en censuras para los vivos porque eso es faltar á la lógica y á la justicia.
Por esto y por conversaciones particulares veo que no ha sido bien comprendido. Que me perdonen los lectores del DIARIO si insisto un poco para explicarme mejor.
Yo considero que D. Acisclo Díez es digno de la gratitud de los murcianos, no por mérito precisamente, sino, ya lo deca yo, por educador.
Se puede ser un gran artista sin realizarse por ello una obra educativa, y como tal benéfica y social, en tan alto grado meritosa como la que realizó aquel maestro.
Los vecinos de la Nora, con un buen sentido que hace verídica la leyenda de que su Rueda es un desinfectante cerebral han levantado una estatua á su maestro de escuela.
En España donde el maestro ha sido siempre el prototipo de lo grotesco, esa estatua es todo un poema. Las generaciones futuras no solo no se reirán de esa estatua, sino que la coronarán de flores, mirándola como la estrella que les guió en el árduo camino recorrido para lograr una existencia menos miserable y más feliz.
Un día otro maestro meritísimo, que yo murió, y que desempeñaba una escuela

de párvulos, de vuelta de una excursión de los Estados Unidos, decía con datos oficiales recogidos por él que solo la ciudad de Nueva York gastaba en enseñanza cuatro millones de duros.
Habría que ver como se retrataba la incredulidad y hasta un poco de burla en el semblante de los que lo escuchaban.

Pues luego vino un choque entre la nación que hacía tales dispendios y la que se burlaba de los maestros de escuela. Y no hay necesidad de recordar las consecuencias.

Yo almaceno en mi cerebro muy pocas ideas. Pero, en cambio, son muy caras, sin sombra ni dudas que las hagan vacilar. Cuando joven padecí la filoxera del materialismo. Hoy he vuelto á ser espiritualista, romántico, enamorado ardiente de la belleza artística, creyendo que ella es la realidad más real que tiene la vida.

Si esto es una de las infinitas maneras que hay de ser tonto, yo estoy perfectamente á gusto con mi tontería y no trucidaría yo ese mi idealismo soñador por todas las matemáticas presentes y futuras.
Tengo una fé, no ciega, sino clarividente, en la enseñanza, como la regeneradora del mundo, como la causa eficiente del progreso, como la que ha de hacer habitable el planeta regado hasta hoy por lágrimas y sangre, y donde la ciencia y el arte han de producir el bienestar general.

Donde haya un maestro verdadero allí me descubro con veneración. Cuando algunos me llaman á mí con ese nombre me lisonjean más que si me llaman «celebridad». Y conste una vez más que mi deseo de perpetuar la memoria de don Acisclo Díez es por sus dotes excepcionales de pedagogo musical, y pese la palabra, porque así es la verdad.

Estoy loco de alegría porque he encontrado, que, ésta mi manera de sentir, es la misma que á ima á esa juventud brillante que ha hecho ya real la existencia del Círculo de Bellas Artes.
Como mi vida declina, yo veo con envidia á esa juventud que ahora viene á la vida y que tantas cosas grandes y excelentes puede realizar. Cuando el Círculo se instale, cuando funcionen todas sus clases de enseñanza, cuando el número de alumnos sea considerable, no hay duda de que ha de mejorar la cultura general artística que hoy está muy baja.

Yo creo que nadie dudará de mis buenos deseos. He escrito alabanzas y rechazado las censuras que de esas alabanzas se han sacado y de las que yo no soy responsable.
A cada cual lo suyo y no es lá bien censurar injustamente á quien cumple leal y noblemente con su deber.

ANTONIO RAMIREZ PAGÁN

### JUNTA DE SANIDAD

Ayer mañana se reunió en el Ayuntamiento la Junta de Sanidad para tratar de los medios que se han de poner en práctica para combatir la epidemia de la viruela, de la cual se encuentran bastantes atacados en los diferentes barrios de esta población.

Entre otros acuerdos se tomó el de hacer público y recomendar á todos los habitantes de la ciudad y de la huerta, por medio de la prensa, lo necesario y conveniente que es para evitar el contagio y la propaganda de esta enfermedad, la vacunación de todos.

### AVISOS DEL DIA

DEPENDIENTE.—Se necesita uno que sepa su obligación en la barbería de don Francisco Hurtado Villanueva. Calle de San Pedro 29. 3 1

PERDIDA.—Ayer mañana se ha extraviado un reloj de oro, por la calle de la Plateria al mercado. La persona que lo haya encontrado puede presentarlo en esta redacción y se le agradecerá y gratificará.

### AL PÚBLICO

Habiendo quedado disuelta la Sociedad de Sastrería, que en esta plaza giraba bajo la razón social de Lopez y Lopez, y habiendo decidido establecerme por mi sola cuenta, espero del público me seguirá otorgando la misma confianza que siempre le mereció la extinguida sociedad.
Con este motivo ofrezco gustoso mi casa bajo la razón social de ROGELIO LOPEZ
Príncipe Alfonso, 53. 15 6

### A los labradores

Se arrienda un magnífico huerto de ágrico y otros frutales, de ocho tahullas y buena casa. En esta imprenta informarán, 6 2

Ebanistas y carpinteros
Se vende un instrumental de ebanistería, casi nuevo. Darán razón en la imprenta de este periódico.

Hermanos Pérez
En monas no cabe más.—Plaza de Santa Catalina, núm. 1, Pastelería.

**PUBLICACIONES**

«Alrededor del Mundo».—La catedral de Cuenca: sus recuerdos, sus obras de arte y lo destruido por el hundimiento.—Doctor Robert y su entierro.—Lo que es la angina al pecho.—La langosta (Sus leyendas, sus estragos y sus costumbres).—Lo que nos tocaría en el reparto de las riquezas del mundo.—Los sistemas raros de escritura secreta.—El modo de inspirar pasiones por medio de la telegrafía sin hilos.—Los relojes y las personas.—Cómo se utiliza la fuerza de las olas.—El buen tiempo á voluntad.—La salsa de los caracoles (célebre artículo de «Fernanflor».)

Tales son los principales artículos, casi todos ilustrados, que publica «Alrededor del Mundo» esta semana, además de Caricaturas y las acostumbradas secciones de Preguntas y respuestas, Averiguador universal, Recetas y recreos, y un pliego encuadrable de «Las mil y una noches», con ilustraciones de Alvarez Dumont. —Administración: Plaza del Progreso, 1, Madrid.—Suscripción, 2.50 pesetas trimestre.

La actualidad es la nota predominante en el número de «Nuevo Mundo» correspondiente a esta semana.

Publica entre otras informaciones, una muy interesante y completísima de la muerte de «Fernanflor»; «La cogida de Bombita»; «El último triunfo de Querol»; «El doctor Robert»; La actriz italiana «Blanca Iggius»; «La nueva artillería»; «Un torneo de esgrima en los Campos Eliseos»; «Maria Tubau», y la compañía de la Princesa; «Crimen monstruoso», en la huerta de Valencia.

Como nota curiosa ofrece nuestro colega un artículo ilustrado con fotografías de la nueva estrella parisién «Casco de oro», que tanto ha dado que hablar últimamente, y el resto del número lo componen «El fin del mundo», cuento; «Crónica Alegre», por Taboada y Karikato; «Madrid», por Mundano y otros originales.

Planas en color: «La gitanilla», portada por Poy Dalmau; «Lides de amor», por Peuzol y Mota; «Un rincón de Toledo», por Ernesto Gutiérrez; «La golfemia», por Falcató y J. Cuerda. Precio del número: 20 céntimos.

Bajo una magnífica portada en cuatromía de Huertas, presenta «Blanco y Negro» esta semana originales literarios y artísticos de primer orden. De las doce planas en color, merecen citarse especialmente «Sevilla en primavera», ilustraciones de Huertas á un artículo de los Quintero; una «Juerga de Eritaña», hermoso cuadro de Garcia y Ramos; «La musa de mi tierra», poesía de Reina, con dibujo polierómico de Estevan; y un magnífico figurín de la casa Reutlinger, de París, á todo color.

Las actualidades, interesantísimas, se refieren al estreno de «Alma y vida», al concurso de esgrima celebrado últimamente en Madrid, á los fallecimientos de los Sres. Robert, marqués de Linares y conde de las Almenas, al Sr. Aladro, rey de Albania, y al soldado boer Balderachi.

**Sección Amena**

**SONETO**

Volvió la deliciosa primavera con sus galas, aromas y colores, y de purpúreas y lozanas flores se esmalta el prado, el bosque y la ribera.

El arroyo que baña la pradera corre dejando encantos y rumores, y los pardos y tiernos ruiseñores exhalan su canción más hechicera.

Todo respira amor, dicha, alegría, el alma se embalsama de ternura y aleja los pesares que sentía.

Parece que al volver con su hermosura la estación que bellezas nos envía, vuelve otra vez la calma y la ventura.

Arturo G. Carrassa.

**OCIOS**

Angélica hermosa la que Dios te otorgó; no hay en natura otra mujer más bella.

Debieron de formarte de una estrella. Con tus muchos encantos maravillas y haces perder la calma.

¡si fuera así tu alma, habría que adorarte de rodillas!

Jesús Guerrero.

**La dulzura**

Dulce es la aroma aspirar que exhalan las frescas flores, y de tiernos ruiseñores dulce es el cántico oír:

Y dulce es el contemplar del sol los puros destellos tan resplandecientes y bellos al trasponerse ó salir.

Y es más dulce todavía que flores y ruiseñores y que del sol los fulgores el Océano cruzar:

Porque place en demasía una noche deliciosa de la primavera hermosa en grande nave viajar.

Ver que la argentada luna su pávido albor retrata en esas aguas de plata: delicioso es para mí:

Yo que cifré mi dulzura, mi placer y mi alegría cuando en bonancible día en ligera nave fui.

Y crucé lejanos mares llena el alma de ventura pero pronto la amargura sobrevino á mi placer:

Senti crueles pesares cuando arribé á Cartagena que vine henchida de pena y de grande padecer.

Amalia Villalta.

**CHARADAS**

Solución á las anteriores: Bonita. Adela y Relamido.

Al futuro bibliotecario del «Centro charadístico»

En la «prima-dos-tercera» tiempo de verbo hallarás; y si en la «cuarta» te fijas consonante encontrarás, si lo mismo haces con «dos» una afirmación verás. Y por el cargo de «todo» el domingo hay que votar, pues el pollito Garcia no nos lo quiere aceptar.

L. Benavente.

**A Luis Benavente**

Mi «primera» es una letra y signo de negación, mi «segunda» segun creo y afirmo, es preposición. «Tercia-segunda» con Paco en el lindo Mar Menor, y el «todo» de mi charada cosa propia de prisión.

Andrés Sobejano.

**ÚLTIMA CREACIÓN**

El Bazar Murciano, que está siempre en busca de novedades ha recibido nuevamente

**Las Tijeras Universales** con diez y ocho aplicaciones en la misma tijera, distribuidas en la siguiente forma: 1.ª; tijeras para uso corriente; 2.ª, para hacer ojales; 3.ª, tenazas para tubos; 4.ª, cortapuros; 5.ª, corta-alambres; 6.ª, regla; 7.ª, metro; 8.ª, lima para uñas; 9.ª, destornillador; 10, «brelatas»; 11, saca-cartuchos; 12, martillo; 13, navaja; 14, corta-cristales, 15, quiebra-vidrios; 16, marcador; 17, raspador; 18, estereóscopo.—Cada una colocada en su estuche de piel y solo vale

**CUATRO PESETAS.**

**SE VENDE** una buena partida de madera de Olmo, cortada en la meneguante de Enero, de todos largos, desde un metro á seis, gruesos de todos, para constructores de carruajes.

La venta en Los Domingos, para tratar con Pedro Morales Romero, calle del Sepulcro. Alhama de Murcia. 8 5

**AMA DE CRIA.** Hay una para casa de los padres, tiene leche de nueve días, edad veintiocho años, primeriza. Darán razón, calle de Serranos, frente del horno, preguntando por Angeles Gallar, en la casa de vecinos, cuarto núm 5. 3 3

**PERDIDA** —Se ha extraviado una perrita de raza buldog que entiende por el nombre «Ene»; á la persona que la presente en la calle de las Barcas núm. 6, se le agradecerá ó gratificará.

**¿ESTÁ VD. SORDO?**

Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente. Escribanse pormenores. Cada persona puede curarse por sí misma en su casa, con muy poco gasto. **Internacional Aural Clinic, Chicago, 111, U. S. A., 596. La Salle Ave. 300-40**

**AMA DE CRIA.** H. y una para casa de los padres; tiene leche de diez meses, edad veinte años. Darán razón en Santo Angel, preguntando por María Fernández Peñalver. 3 3

**AMA DE CRIA.** Para casa de los padres, hay una con leche de un mes y 21 años de edad. Darán razón en el Javalí-Viejo, calle de San Antonio, preguntando por María Dolores Marín. 3-3

**ARENILLAS** metálicas, para salvaderas. En la redacción de este periódico.

**UNA PEINADORA** madrileña desea encontrar trabajo á domicilio. Peina con arreglo al último figurín ó como lo deseen. Darán razón en la calle de la Flor, núm. 3, preguntando por Leonor Ortiz.

**EXTRACTO DE CARNE LIQUIDA DEL DR. CASTELL**  
Premio Exposición Universal y en la Internacional el primero, ó sea **DIPLOMA DE HONOR** con insignias y **MEDALLA DE ORO**, en París, 1900.  
Estos son los mejores elogios de este preparado.—De venta: En las farmacias y Laboratorio del DR. CASTELL, Almas, 7, bajo.—**VALENCIA.**

**RECIBOS IMPRESOS para cobrar alquileres**  
á 1 peseta el 100; 2 reales los 50.  
En la redacción de este periódico, 8-6

Se recomienda por todas las eminencias médicas  
**la Emulsión Marfil al Guayacol**  
como un medicamento heróico para la curacion de los *catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.*  
Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la *denticion* y hace desaparecer el *raquitismo* y *escrofulismo* dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.  
Pídase siempre la **EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.**  
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.  
DEPÓSITO CENTRAL: GONZALEZ MARFIL.—MÁLAGA. 12-6

**ENRIQUE RENARD. Cirujano - Dentista**  
Precios que rigen en su Gabinete Dental:  
Limpieza de la boca, de 10 pesetas en adelante.—Empastes de Dientes y Muelas, de 7.50 á 25 pesetas.—Extracciones de Muelas y Raigones. 5 y 10 pesetas, con anestésicos.—Dientes y Muelas artificiales, de 10 á 50 pesetas cada uno.—A domicilio, precios convencionales.  
Horas de consulta: de nueve á una y de tres á seis.  
Calle de Calderón de la Barca, núm. 1. 15-7

**SOLUCION BENEDICTO DE Glicerina-FOSFATO DE CREOSOTAL CAL CON**  
Preparacion la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfriamientos crónicos, impotencia, debilidad general, post-erion nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, raquitismo, escrofulismo, etc. **Frasco 2.50 pesetas.** Depósito Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41 Madrid.  
En Murcia: Farmacia de Ruiz Seiquer.  
En Cartagena: Farmacia de J. Cotorruebo.  
En Aguilas, F. Arcas; En Ceja, D. Sanchez; En Caravaca, P. Rodriguez; En Jumilla, J. Guillen; En La Unión, R. Comellas y A. Martinez; En Lorca, J. Sala; En Moratalla, J. Sanchez; En Mazarrón, M. Mendez; En Yecla, J. Azorla. 10-6

**AZUCAR DE CAÑA**  
blanca, molida superior á 1'10 pesetas kilo.  
Café tostado diariamente á 4'50 pesetas kilo.  
Salchichón legítimo de Vich, á 5'50 el kilo.  
Vino de Rioja de los Sres. R. Lopez de Heredia, de Haro á 60 céntimos botella sin casco.  
**ZAMBRANA, esquina á la Rambla, MURCIA. 5**

**ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS**  
Curacion segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó intestinos aunque llevan 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el dolor de estómago, las acedias, vomitos, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Es recetado por los médicos. Botella 5 pesetas Serrano, 20, Valladolid, Madrid.  
En Murcia: Sr. Ruiz Seiquer, y principales farmacias 10 7

**SUAVER CIRUJANO DENTISTA**  
Príncipe Alfonso, núm. 18. 15 8  
**Bordados á máquina JOSEFA ESPINOSA MURCIA**  
Borda cuantas prendas se le entreguen, en felpilla, ó cadeneta, en sedas, lanas ó torzales.  
Los encargos pueden entregarse en el comercio de cáñamos y lonas de D. FRANCISCO AYUSO PATRO, Bobegones, 1, y plaza del Cédito. Público, en cuya casa se presentará muestrario para elegir dibujo P-15 13

**Altas novedades de Lopez y Balanza**  
36, PRINCIPE ALFONSO, 36.  
Este acreditado establecimiento, participa á su numerosa clientela y al público en general, haber recibido las novedades para la presente estación de verano; grandes y variadas colecciones en estambres, gergas, vicuñas, cheviot; inmenso surtido en alpaca en negro y color, hilos y piqué; géneros especiales en alpaca, merinos y estambres para solanas, manteos y gabanes de señores Sacerdotes.  
**Príncipe Alfonso, 36. — Frente al Café Oriental. 30-4**

**PERDIDA.**—A la persona que se le haya extraviado una borrega, la cual fué encontrada en el camino de Churra á Espinardo, puede recogerla, dando las señas del animal, preguntando por Rafael Molina, en el pueblo de Churra, pagando este anuncio y los gastos que la res ha hecho.



**LO MEJOR PARA LIMPIAR LA CABEZA EVITANDO LA CASPA HUMORES CALVICIE PETRÓLEO GAL**  
I EPÓSITOS:  
En Murcia, el BAZAR MURCIANO, calle de la Platería, núms. 66 y 68.  
En Cartagena, la Sucursal del BAZAR MURCIANO, calle Mayor, número 33, (frente á la iglesia). 3

**Peluquería única en Murcia de Rosendo Clavel Peluquero del Teatro**  
Esta casa confecciona toda clase de postizos en cabello, alquila y vende pelucas de todas épocas, especialidad en pelucas raad imágenes.  
Gran novedad en adornos para peinados de última moda, á precios baratísimos.  
Venta de cabellos de todas clases y limpios, al por mayor y menor.  
Crepé en cuerda, bien cocido y limpio hecho con cabello de 40 centímetros de largo, á cuatro pesetas el ciento de mazos; lo hay en todos colores.  
NOTA: A las empresas de Teatros se alquilan y venden surtidos completo de obra de peluquería para servir tanto el género grande como el chico 15 3  
**Príncipe Alfonso, 47.—Murcia.**

**CALLIGDA VILLENA**  
Jamás padecerá de los pies el que lo use. De venta, Farmacias y Bazares y en Cartagena.  
Para pedidos, calle D. Juan de Austria, 2, Valencia. Precio de caja 2 reales. 28-17

**Litografía de D. Antonio Soler TRASLADO**  
La antigua litografía de D. Antonio Soler, situada tantos años en la calle de la Sociedad, se ha trasladado á la calle de Santa Catalina, núm 6. 20-13

**J. ORTEGA Cirujano-Dentista SOCIEDAD.—8.—MURCIA.**

**Enfermedades del pecho INHALADOR DEL DOCTOR PRETIOSO**  
Nada más seguro y eficaz que este sencillo y económico aparato, para la curación pronta de las enfermedades de los órganos respiratorios, principalmente la Gripe, Bronquitis, Catarros pulmonares. Toses rebeldes y pertinaces, Tisis incipientes, etc., etc.  
Se vende en la Farmacia Catalana, y en las de los Sres. Seiquer, Viuda de Pino y Vivo, Viuda de Lopez Córdoba, etcétera etc. en Murcia; Chacón Díaz, Lorca; Minguet, Cartagena; Nevado, Caravaca; García Duarte, Mula; Serrano Roca, Totana; Pedreño, La Unión; Azorla, Yecla otras. 25-22-p